Experimentbeschreibung der Physik Sammlung - RWTH Aachen University

JAt01' Olfleckversuch

In diesem Versuch soll der Durchmesser eines Molekiils
aus Volumen und Fliche eines Olflecks abgeschitzt wer-
den, wobei die Annahme gemacht wird, dass sich das Ol
in einer monomolekularen Lage ausbreitet. Der Atom-
durchmesser kann dann mit Hilfe der chemischen Formel
berechnet werden.

Aufbau

Resultat

Durchmesser d gemessen zu ca. 11.5cm => Fliche A =

7 (d/2)? = 104cm?

1 Tropfen entspricht ca. 16ul Fliissigkeit => Volumen

eines Tropfens V = 16 x 103cm?;

also wegen Verdiinnung V/1000 = 16 x 10%m? Glycerintrioleat.
=> Molekiildurchmesser Dy; = V/A = 1.54 x 10°m
Atomdurchmesser: Vo = Vi / 167 => Dy = 2.8 x 1010m

Na = Vol / VM = myol / p/ Vi = 2.66 x 102

Erstellt am 20. Mai 2024 | (© RWTH Aachen University


https://sammlung.physik.rwth-aachen.de

